Bài  62. Các đường cao AD, BE của tam giác nhọn ABC cắt nhau tại H và cắt  đường tròn ngoại tiếp tam  giác ABC lần lượt tại I và K.
a) Chứng minh tứ giác CDHE nội tiếp. 

b) Chứng minh tam giác CKI cân.

c) Chứng minh AH = AK.

d) Kẻ đường kính BOF ( O là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC). Gọi  P là  trung điểm của AC. Chứng minh ba điểm H, P, F thẳng hàng.
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a) 
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 ( do AD là đường cao của tam giác ABC) 
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 ( do BE là đường cao của tam giác ABC) 
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Tứ giác CDHE có 
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 nên tứ giác CDEH nội  tiếp.

b) Ta có 
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 Xét (O) có 
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 ( Hai góc nội tiếp bằng nhau thì chắn hai cung bằng nhau)
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c) Xét (O) Do 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image12.wmf]·
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 ( Hai góc nội tiếp chắn hai cung bằng nhau) nên tia AE là phân giác của 
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Xét 
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 có AE là phân giác đồng thời là đường cao nên 
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 cân tại A 
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d) Ta có 
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( Góc nội  tiếp chắn nửa đường  tròn) 
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 mà 
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AH // CF
Chứng minh tương tự AF// CH 

Tứ giác AHCF có AH // CF; AF// CH nên tứ giác AHCF là hình bình hành 
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Hai đường chéo AC và HF cắt nhau tại trung điểm mỗi  đường mà P là trung điểm của đường  chéo AC nên P cũng là trung điểm  của đường chéo HF 
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 ba điểm H, P, F thẳng hàng

Bài  63. Cho tam giác ABC ( AB
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 AC) nội tiếp  đường tròn (O), kẻ đường cao AP, tia AP cắt đường tròn  tại điểm K, F  là đối xứng của A qua O; M là trung điểm của BC; OM cắt đường tròn tại E và H là trực tâm của tam giác.

a) Chứng minh 
[image: image24.wmf]·

·

·

BCKCBFBCH

==

và 
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b) Chứng minh FK=2MP

c) Chứng tỏ F, M, H thẳng hàng
d) So sánh các đoạn thẳng OM và AH
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( góc nội tiếp chắn nửa đường  tròn)
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 mà 
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( hai góc so le trong)
Ta có 
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(  Hai góc nội tiếp cùng chắn cung CF)
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Ta có 
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( góc nội tiếp chắn nửa đường  tròn)
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 mà 
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 (do H  là trực tâm  của tam giác ABC)
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BF//CH
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( hai góc so le trong) (2)

Từ (1) và (2) 
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Ta có M là trung điểm của BC nên 
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( hai góc so le trong) mà 
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( do tam giác OAE  cân tại A)
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b) Chứng minh tứ giác BHCK là hình bình hành ( tứ  giac có các cạnh đối  song song)
mà  M là trung điểm  của đường chéo  BC thì M cũng là trung điểm của đường chéo HF)
Xét 
[image: image47.wmf]HKF
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có  M là trung điểm của  HF mà OP//FK ( cùng  vuông  góc  với AK) nên P là trung điểm của HK
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MP là đường  trung bình của 
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 nên FK=2MP

c) M là trung điểm của  FH (cmt) nên ba điểm F, M, H thẳng hàng
d) 
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có O là trung điểm của AF; M là trung điểm của HF nên OM là  đường trung bình của tam giác AHF nên 
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Bài 64:
Cho tam giác ABC có ba góc nhọn. Vẽ ba đường cao AD, BE, CF cắt nhau tại H. Gọi M là điểm đối xứng với H qua BC.

a) Chứng minh tứ giác ABMC nội tiếp đường  tròn (O). 
b) Gọi Q là trung điểm của AB. Chứng minh EQ tiếp xúc với đường tròn ngoại tiếp tam giác EHC.

c) Biết BE cắt đường  tròn (O) tại điểm  thứ hai là N và CF cắt đường tròn (O) tại điểm thứ hai là P. Tính giá trị của biểu thức 
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a) M là đối  xứng  của H qua BC nên BC  là  đường trung trực của HM
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mà 
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 ( hai góc đối đỉnh); 
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Tứ giác AEHF nội tiếp ( Tứ giác có tổng hai góc đối bằng  1800)
[image: image58.wmf]·

·

0

180

FAEFHE

Þ+=

mà 
[image: image59.wmf]·

·

FHEBMC

=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image60.wmf]·

·

0

180

FAEBMC

Þ+=

nên tứ  giác ABMC nội tiếp đường  tròn (O)
b) Gọi  I là  trung điểm của  HC. Ta có 
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vuông tại E có EI là đường trung tuyến ứng với cạnh huyền HC nên 
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 nên I là tâm đường  tròn ngoại  tiếp 
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Ta có 
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cân tại I
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( đối đỉnh) 
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Ta có 
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vuông tại E có EQ là đường trung tuyến ứng với cạnh huyền AB 

nên 
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cân tại Q
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Ta có 
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(do 
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vuông tại  F) 
[image: image74.wmf]IEEQ

Þ^

 nên EQ là tiếp tuyến của  đường tròn ngoại tiếp tam giác EHC.

c)Ta có H và M đối xứng nhau qua BC nên 
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Tương tự 
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Ta có 
[image: image77.wmf]1

BHCAHCBHCAHCAHBABC

AHB

ABCABCABCABCABC

SSSSSS

S

HDHEHF

ADBECFSSSSS

++

++=++===



[image: image78.wmf]1

DMENFP

ADBECF

Þ

++==


Ta có 
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